

# 福清僑鄉報

星期三

2021年9月8日  
农历辛丑年八月初二

今日天气 小雨转多云  
无持续风向<3级  
气温:25℃~32℃

新闻热线:



http://fqqx.com 邮箱:fqqxb@163.com  
更多新闻、生活资讯点击福清新闻网  
http://www.fqxww.com



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

我学习 我践行  
社会主义核心价值观

主管单位:中共福清市委宣传部分

主办、出版单位:福清市融媒体中心

总编辑:吴凌峰

CN-35(Q)第0001号 第3749期 今日4版 免费阅读

## 搭建创新平台 推进产学合作

### ——专家工作站助推福清企业高质量发展

■记者 谢雄

8月27日,福耀集团与清华大学刘云浩教授团队、北京大学鄂维南院士团队举行数字智能制造合作项目启动会,双方将以福耀生产大数据和智能制造实践为基础,共同推进汽车玻璃智能制造创新研发,为汽车玻璃产业升级赋能助力。

搭建创新平台,打造“智慧引擎”,福耀集团先后建立了国家重点实验室、博士后工作站、福耀—清华院士工作站,在中国、美国、德国三国六地设立全球玻璃研发设计中心,汇聚优秀技术人才,打造科技创新动力平台,为福耀企业注入了强劲发展动能。多年来,福耀集团在汽车技术与生产自动化方面居全球同行业前列,先后荣获“中国质量奖提名奖”“智能制造示范企业”“国家创新示范企业”“国家级企业技术中心”等荣誉称号。2020年,面对新冠肺炎疫情带来的疫情影响,福耀集团创造了逆势增长的良好业绩,高附加值产品大幅增加,全球市场占有率提升至28%,市值超过

1500亿元。

近年来,我市积极引进高层次人才,促进院士(专家)工作站、学会创新驱动服务站建设,搭建创新驱动平台,推动产学研紧密合作,助力科技创新和经济发展。

各院士专家工作站充分利用院士及其团队的人才、技术等创新资源,与我市资源、产业优势相结合,根据企业发展需求,开展科技合作,突破了一批关键技术,提高了企业产业化水平,促进了企业产品创新和提档升级,提高了企业承担重大科技项目的能力。

2015年以来,福建恒杰塑业新材料有限公司与中国工程院毛炳权院士团队合作,开展“高性能聚烯烃抗菌类管道”项目研发合作,包括聚乙烯PE100纳米自洁抗菌给水管、无规共聚(PP-R)聚丙烯抗菌管道等复合抗菌管道的研制。经过科技攻关,开发出了高性能抗菌类管道产品,成为全国首家获得抗菌卫生许可批件证书的企业。该公司生产的高性能抗菌类管道主要用于城镇供水管

道以及建筑室内管道输送饮用水,可抑制饮用水在输送过程形成的菌群菌落繁衍,以及杀死饮用水中病原体,防止饮用水二次污染,提高人们饮用水质量。依托该院士工作站,近年来,福建恒杰塑业新材料有限公司的科技成果获得福建省科学技术进步奖,获专利近百项,专利产品还获得水利部颁发的水利先进实用技术推广证书、建设部颁发的全国建设行业科技成果推广项目证书。今年7月,福建恒杰塑业新材料有限公司与毛炳权院士签订2个技术合作项目。

光阳蛋业于2012年建立蛋品行业首家“院士工作站”,与中国科学院院士、国家蛋鸡产业技术体系遗传育种专家、中国农业大学吴常信教授及其团队合作,开展实施了“特色蛋鸡新品种的培育与利用”等科技项目,并集聚了行业优秀专家对特色蛋鸡品种和特色动物营养进行深入细致的研究和应用。如今,光阳鸡蛋在无抗养殖、鸡蛋的特色营养和风味上已形成了自己的品牌特征,传承了我国千年历史的蛋品加工

精华,融汇现代食品加工技术,研发多种安全、营养、美味蛋品。公司年加工蛋品10万吨,蛋品出口销往美国、加拿大、欧盟、日本、韩国、南非、东南亚和香港等数十个国家和地区,出口量全国第一。

为进一步调动各企业搭建创新驱动平台的积极性,今年初,我市出台《福清市促进院士(专家)工作站、学会创新驱动服务站建设的若干规定》文件,对新认定的院士(专家)工作站、学会创新驱动服务站给予10-20万元的建站补助。近年来,市科协开展“科技进企业”集中宣传活动2次,走访宣传160多人次,向企业宣传相关激励文件政策,全面营造各企业创新驱动的氛围。市科协还主动上门指导,做好人才的联系服务工作,通过经常性地开展“一对一”结对帮扶服务活动,为企业搭建与专家、院士、省级学(协)会的联系交流平台。

据了解,目前,我市共有省级院士工作站8家,其中省级示范院士专家工作站1家,福州市级专家工作站29家,国家级学会服务站1家,省级学会服务站5家。

## 优化人口结构 激发创新活力

### 市人大代表调研壮大人口规模工作

■记者 夏巧鸿

本报讯 昨天,市人大常委会领导林中、俞大军、陈嘉带领部分人大代表开展调研降低落户条件,壮大人口规模工作。副市长、公安局局长王祥春陪同。

当天,人大代表一行先后查看了音西派出所户籍窗口、市公安局户政窗口,详细听取降低落户条件,壮大人口规模工作开展情况,并就这项工作中存在的问题与工作人员进行了现场交流。

在随后召开的座谈会上,人大代表听取了相关部门有关降低落户条件,壮大人口规模以及吸引人才来福清的情况介绍。

市人大常委会主任林中指出,一个城市最美的风景永远是人,人口给城市发展带来了活力,各级各相关部门要切实提高认识,充分认识新形势下做好降低落户条件、壮大人口规模的重要意义,加快人口、人才的高效集聚;要压实施策,在探索制定更加宽松的落户政策、加强政策宣传引导、加快实现办理落户便捷化上下功夫,加快我市户籍人口增长;要积极出台政策,切实提高在外地的户籍人口返融以及各类高层次人才留融落户的积极性,进一步促进人口结构优化、激发人才创新活力,推动数量型人口红利向质量型人口红利转变,助推福清经济社会的高质量发展。

## 发展特色产业 促进三产融合

### 市领导调研乡村振兴工作

■记者 林文捷

本报讯 昨天,市委副书记陈恒东带领有关部门人员到阳下街道、海口镇、城头镇调研乡村振兴工作。

当天,陈恒东一行先后来到阳下街道溪头村、作坊村,海口镇头垣村,城头镇湖美村,详细了解乡村规划编制、人居环境整治提升、基础设施建设、古厝保护利用等乡村建设行动实施情况,现场协调解决存在的主要困难和问题。

陈恒东要求,要按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,立足本村实际,扎实推进产业振兴、人才振兴、

文化振兴、生态振兴、组织振兴,努力走出一条富有特色的乡村振兴路子。要坚持在党的领导下细之又细、严之又严进行村级组织换届工作,选好“领头雁”,换出“好风气”。要注重整体谋划、优化布局,立足现有产业基础,深入发展特色产业,因地制宜抓好农村产业谋划和提升,加快农业高质量发展,促进三产融合,带动农民增收致富。要持续改善生态环境,结合农村人居环境整治提升工作,打造生态宜居的美丽乡村。要加大古厝保护力度,坚持“在保护中发展、在发展中保护”,稳妥推进古厝活化利用,有效发挥历史建筑的利用价值。

## 龙眼新品种“宝石1号”通过专家鉴评

### 福州为全省唯一种植试点地区,成果整体居同类研究国际领先水平

■据 福州日报

本报讯 9月5日,全国热带作物品种“宝石1号”龙眼审定现场鉴评会在福清渔溪镇召开。作为全省唯一试点,该品种自2007年育种起就在福州本土土生土长,历经14年培育试验,昨日通过了国家专家组现场鉴评。

鉴评会上,5名农业农村部专家走进省农科院果树研究所福清渔溪镇新品种示范基地,只见成串的“宝石1号”挂满枝头。专家组从30株龙眼树中选出3株,每株采下10穗龙眼,逐一称重测算:株产95.4公斤,折亩产1240.2公斤,平均单果重17.4克。

“从各项数据来看,该品种综合性状优异,不仅早熟、果大,且稳产性能好、可食率高!”经现场测产、鉴评,专家们一致表示。

据介绍,我国龙眼产量与面积均居世界第一,成熟期较泰国、越南等次生产大国迟。“‘宝石1号’就是为了优化我国龙眼产业结构而培育的。”省农科院果树首席专家郑少泉说,该品种采用世界上第一个通过审定的杂交龙眼“冬宝9号”为母本、国内种植面积最大的龙眼“石硖”为父本,2015年率先在福州做区域试验和生产性试验,随后在广东等全国其他地方开展。专家认为,此新品种成果将大大提升中国龙眼果在国际市场的竞争力。

与其他品种相比,“宝石1号”龙眼最大程度上实现了“早熟”和“好种”。在福州,它的成熟期集中在8月下旬至



各县(市)区相关人员在渔溪镇品鉴龙眼。

9月上旬,在广东茂名6月即可采摘。“它既继承了‘冬宝9号’的好吃,又能经得起粗放式管理,抗台风能力也挺高,还不分大小年,特别好种。”福清渔溪镇新品种示范基地负责人告诉记者,早在2017年“宝石1号”便“嫁接”在渔溪镇,基地成为全省唯一的“宝石1号”示范种植点。

更令人高兴的是,在小范围推向

市场后,“宝石1号”鲜果售价每斤可达30元,种植效益是传统品种“福眼”“乌龙岭”等的5倍以上。

“管理方便不方便、能不能年年结果、价格好不好是最关心的问题,它都满足了!”现场观摩的种植户林忠永说,非常期待能尽快种上“宝石1号”。

记者了解到,在鉴评会上出炉的《“宝石1号”现场鉴评报告》将提交至

全国热带作物品种审定委员会,通过答辩,最终审定后,“宝石1号”将全面推向市场。

“除了‘宝石1号’,目前渔溪镇里还有其他香型的龙眼新品种,接下来还会有更多品鉴会。”福州市农业农村局有关负责人说,将大力推广龙眼新品种,做优做强相关产业,助力乡村振兴。

## 切实履行职责 推进综合治理 全省河长公示牌统一“换装”

■记者 林秋明 通讯员 方瑜星

本报讯 日前,市河长办对全市的市级、镇级河长公示牌进行全面更新,以确保河长信息的准确性,切实履行河长制职责,扎实推进河流综合治理,进一步加强河流管理与保护,健全长效机制。

据了解,由于我市人事调整,以及河长、河道信息变动,旧的河长制公示牌已不符合实际需求。为确保每张河长公示牌的信息准确,市河长办第一时间结合镇街人事调整,核对相关信息,及时重新制作河长公示牌并进行更换。同时,市河长办还制定了《福清市河长制办公室

关于印发<福清市河长公示牌设置指导意见>的通知,对镇级河长公示牌的格式和设置进行统一规范。

更新后的公示牌上详细地标注了河道名称、市级河长(福州市级河长、福清第一河长、福清市级河长、执行河长)、包河单位、镇级河长、河道警长、河道专管员,河道长度、河道起点和终点,以及河长职责、整治目标、水系图、中国水利和福清市河长办举报电话、二维码和监督电话等内容。据悉,此次河长公示牌增设了市级流域警长、镇级河道警长,加大执法力度,对各类涉水违法案件案件的查处工作提供了有力的保障。

## 食品安全人人参与 安全食品家家受益

讲文明树新风 公益广告

# 文明健康 有你有我

# 公筷公勺 新时尚 健康生活 好习惯

中共福清市委文明办 宣